
 
 

Distrikt 3 Midt-Østjylland 

 

Ældre Sagen 

Snorresgade 17-19 

2300 København S 

Tlf. 33 96 86 86 

aeldresagen@aeldresagen.dk 

www.aeldresagen.dk 

 Gavebeløb til Ældre Sagen kan fratrækkes 

efter gældende skatteregler. 

Giro 450-5050 

 

 
Referat af distriktsforsamlingsmøde d. 19.2.2026 kl. 9.30-15.30 

Hørning Lokalforening, Perronen i Hørning 
 

Tilstede:   30 personer var tilmeldt 

Ordstyrer: Næstformand Dan Bakmand  

Referent Dorthe Sandst 

 

Kaffe/te og brød kl. 9.30-10.00  

 

Dagsorden: 

1. Velkomst v/distriktsformand Erik Christensen.  

Erik bød velkommen til alle og særligt til Landsformand Birger Rasmussen. 

Erik gjorde opmærksom på en ændring i dagsorden og at den nye lå på bordene. 

  

2. Præsentation af Ældre Sagens lokalafdeling i Hørning v/ lokalformand  

Grethe Møller.  

Lokalafdelingen i Hørning blev oprettet i 1997 og har i dag 1742 medlemmer, 7 bestyrel-

sesmedlemmer og 85 frivillige/aktivitetsledere. Afdelingen holder til i sognegården, der 

ligger centralt og hvor lejen er gratis. Til større arrangementer benytter man Perronen, 

hvor køkkenfaciliteterne er mere velegnede. 

Grethe fortalte om de mange aktiviteter, hvor flere gå- og vandrehold er en succes inkl. et 

hold hvor personer med rollator også kan være med. Af aktiviteter rettet mod ensomme 

er der en velfungerende besøgstjeneste, pigefrokoster med ca. 70 deltagere hver gang og 

spisning på plejehjemmet for mænd. Herudover arrangeres 2 årlige 5-dages ture – i år 

planlægges en tur med Sørens rejser til Norge. Der er udarbejdet et årsprogram der er 

tilgængeligt på bibliotek og på hjemmeside. 

 

3. Netværksdannelse. 

• Præsentation og drøftelse af kommissorium for Ældre- og sundhedspolitisk netværk i 

distrikt 3 v/ledelsesmedlem Hans Jørgen Nielsen-Kudsk. 

Hans Jørgen fortalte på distriktsforsamlingsmødet i Silkeborg om hvordan man i Ran-

ders har arbejdet med det ældre- og sundhedspolitiske og hvordan man kom i dialog 

med embedsværket. Konklusionen var at forsamlingen ønskede et netværk til erfarings-

udveksling og at distriktsledelsen skulle arbejde videre med det. Det udarbejdede kom-

missorium er medsendt mødeindkaldelsen.  

Ideen er at netværket skal være ”selvkørende”, men Hans Jørgen vil gerne være fødsels-

hjælper og deltage i de første møder. Netværket bør være forpligtende og bestå af for-

mænd for koordinationsudvalg og solitære afdelinger. I Randers har det gjort en forskel 

at arbejde i det lokale netværk. 

 

Herefter var ordet frit: 

- I Favrskov er man allerede i dialog, men inspiration fra et netværk er også godt. Har 

man overskud til at deltage? 
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- I Horsens ønsker embedsværket kun at drøfte ældrepolitik med seniorrådet. Dette gør 

sig også gældende i andre kommuner. 

- Temadage er også netværk. 

- Netværk skal være supplerende og støttende i forhold til de nye sundhedsråd og give 

lyst til at arbejde ældrepolitisk. 

 

Da 9 ud af 11 kommuner i distriktet er repræsenteret på dagens møde – kun Nørre 

Djurs og Aarhus mangler – kan der træffes en afgørelse og man fortsætter derfor drøf-

telserne ved bordene. 

 

Konklusioner: 

- Der er ikke massiv opbakning til oprettelse af netværket. 

- Distriktsledelsen arbejder videre på alternative løsninger (bl.a. forslag om at ældrepo-

litisk erfaringsudveksling er fast dagsordenspunkt på distriktsforsamlingsmøderne). 

- Tine beder Rejseholdet kontakte lokalafdeling Horsens vedr. kommunens forpligtelser 

i forhold til samarbejde med frivillige sociale organisationer og foreninger på ældreom-

rådet (jf. Ældreloven § 7).  

   

• Oplæg til etablering af netværk for kasserere i distrikt 3’s lokalafdelinger 

v/ kasserer Alex Ravn og næstformand Dan Bakmand.  

Kasserere i flere lokalafdelinger har efterspurgt et netværk for kasserere der mødes 1-2 

gange årlig til udveksling af erfaringer og fælles udfordringer. Erfaringerne fra distrikt 

10 er gode både vedr. Member Site men også andre fælles udfordringer. Er det noget vi 

skal sætte i værk? 

- Det vil være en stor hjælp for nye kasserere at få hjælp fra erfarne kasserere i mindre 

grupper. 

- Distriktsledelsen bør indkalde alle kasserere i distriktet til at træffe beslutningen i ste-

det for at beslutningen skal træffes i distriktsforsamlingen. 

 

Konklusion:  

Distriktsledelsen følger anbefalingen og indkalder kassererne når lokalafdelingerne er 

konstitueret efter årsmøderne.  

 

4. Gruppedrøftelser 

• Hvad rører sig i lokalafdelingerne/kommunerne? Hvad kører på skinner og hvad kræ-

ver lidt ekstra knofedt? 

- Generelt fylder det ældrepolitiske meget. Det er svært i bestyrelserne at kombinere de 

sociale aktiviteter og det ældrepolitiske. 

- Årsmøderne betyder flere steder udfordringer med at tiltrække nye til bestyrelsen. 

- Der arbejdes med både mande- og kvindefællesskaber flere steder og med god succes. 

Det kan dog være krævende at inkludere demente i disse fællesskaber. 

- Besøgstjenesten har også været et aktivitetsområde i flere afdelinger. 

 

• Hvordan introduceres nye bestyrelsesmedlemmer og andre frivillige til Ældre Sagens 

værdier og til opgaverne i lokalafdelingerne? 

- Frivilligafdelingen har netop udarbejdet nyt materiale som er på vej ud. 

- Det er godt med kurser, men det vil være rart hvis Snorresgade samler nogle grupper og 

kommer ud til dem. 
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- Nye frivillige får adgang til Frivilligportalen og dokumentboks. Der bør være lås på den 

sidste. 

 

• Hvad er status i kommunen på implementering af ældreloven samt sundhedsreformen? 

- I Horsens har ÆS og seniorråd sammen arrangeret 3 møder hvor en repræsentant for 

kommunen var inviteret til at fortælle om status. Det var en succes.   

- I Hedensted har man et udestående med kommunen vedr. §18 midler. Trods stor ros 

for sine aktiviteter får man færre og færre midler bevilget.  

- §18 midler håndteres forskelligt fra kommune til kommune. Man kan spørge sin kom-

mune hvor meget den får i bloktilskud fra staten til §18 midler og hvad de uddeler. 

 

5. Nyt fra formandskab/ledelse - herunder 

• John Kirstein er Landsbestyrelsens nye repræsentant i D3 (Erik). 

John er pt. sygemeldt og derfor ikke til stede. 

  

• Orientering om Årsmødet 16. april i Ans. Vært er Kjellerup Lokalafdeling (Erik).   

Selve årsmødet iht. vedtægterne gennemføres indtil kl. ca. 12.30. Om eftermiddagen vil 

Christian Holm fortælle om aktiv seniorstyrke. Mere end halvdelen af de nye medlem-

mer er +60 år. Vi håber på større fremmøde end i dag.  

  

• Økonomi, herunder budget for 2026 (Alex). 

Distriktet har sædvanligvis 270.000 kr. at gøre godt med. De fordeles med halvdelen 

til distriktet, 45% til temadage. Næste år har vi budgetteret med flere penge til tema-

dage og netværksdannelse. Dette vil blive uddybet på årsmødet. 

  

• Orientering fra distriktsledelsesmøder 8. og 15. januar samt AI-temadag 22. januar 

(Erik og Dan). 

- Distriktsledelsen har modtaget en henvendelse fra én der har fået ny vagtplan og har 

ønsket at mødedatoerne bliver ændret. Det har distriktsledelsen imidlertid afslået da 

møderne allerede er meldt ud og indgår i andres planlægning.   

- De to områderedaktører inviteres altid til distriktets møder og modtager referat men 

de har meldt ud at de kun ønsker at deltage i årsmødet. Vi mener de bestrider så vig-

tigt et område at de gerne skulle deltage hyppigere. 

- Ledelsen ønsker at fastholde sin mødestruktur med en kombination af ”brede” og 

”smalle” ledelsesmøder da det giver god mening for den måde den arbejder på. De 

brede møder er årsmødet, distriktsforsamlingsmøder og distriktsledelsesmøder med 

koordinatorer. De smalle er møder med distriktsledelse og foreningskonsulent.  

Det bør fremgå på hjemmesiden, hvem der deltager i hvilke møder. 

- AI-temadagen var en stor succes. Christine fortalte de 68 deltagere hvilke regler der 

gælder hvis vi ønsker at anvende AI i forbindelse med ÆS arbejde. Christine vil senere 

udsende en pixibog. 

 

• Andet. 

- Det er ønskeligt at hver koordinatorrolle dækkes af 2 personer for at gøre os mindre 

sårbare. Der er derfor opslået 3 stillinger som koordinatorer i distriktet. Desværre har 

vi kun modtaget en enkelt henvendelse. 
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6. Nyheder fra Landsbestyrelsen v/Hugo Strunge Frank. 

Hugo vikarierer for sygemeldte John som landsbestyrelsesmedlem. 

- Der er lavet en tidsplan for hvordan ÆS bliver klar til at udfylde sin rolle i den nye sund-

hedsreform pr. 1.1.2027. Se NYT fra Landsbestyrelsen januar 2026 – Etablering af sund-

hedsudvalg. 

- ÆS’ medlemsbladpakke er så kompliceret at det tager lang tid at distribuere til alle. Her-

til kommer problemerne med DAO. Vi kæmper. Den seneste pakke er udsendt af FK Di-

stribution, men det er heller ikke uproblematisk da FKD ikke kan håndtere adresserede 

forsendelser. Mange har ikke modtaget bladpakke med medlemskort. 

- Omsorgssvigt er ÆS hovedtema ift. det forestående folketingsvalg. 

- Den 2.2.2026 afholdt man i Snorresgade en pårørendedag sammen med Pårørendefor-

eningen. En rigtig god dag. 

- ÆS’ jubilæum markeres d. 22.10.2026. 

- DUKA overtager noget af det konkursramte fastnet.nu. Se nyhedsbrev fra landsbestyrel-

sen. 

- Frivilligjobs kan søges via ÆS’ nyetablerede jobbank. Et initiativ der er taget godt imod 

fra flere sider. 

- Vi har passeret 1.1 mio. medlemmer. 

- ÆS vil arbejde på forbedringer af det forlig der blev indgået om voksentandpleje – Tand-

konto. Eftersyn skal være gratis fra 2028 men det vil være på bekostning af tilskud til be-

handling hvis man ikke er dækket af Sygesikring Danmark.   

- Der skal holdes dialogmøder, hvor det vigtigste emne er hvordan vi bevarer og styrker 

sammenhængskraften i ÆS. Medlemmer af Ældre Sagens ad hoc-udvalg "Hvordan beva-

rer og styrker vi sammenhængskraften i Ældre Sagen" er bl.a. Birger Rasmussen, Hugo 

Strunge Frank og Severin Sivesgaard fra Landsbestyrelsen samt Dan Bakmand fra Lokal-

afdelingen i Hørning. 

- Hugo opfordrer til at åbne link til ældrepolitik nederst i NYT fra Landsbestyrelsen.   

 

7. Nyheder fra Sekretariatet v/foreningskonsulent Tine Ørnebjerg Pedersen.  

Tines præsentation er vedhæftet referatet. 

- Der er hjælp at hente til at lave årsberetning for 2025 forud for årsmødet. Se Frivillig-

portalen under møder. 

- ”Planer og ambitioner 2026” findes også i Frivilligportalen. Da vi tidligere på dagen 

drøftede netværk, henviste Tine til hvad der er beskrevet i forordet om fokusområder. 

- 16 koordinationsudvalg og alle solitærafdelinger er tilmeldt kick-off mødet for den ny 

struktur på ældre- og sundhedsområdet d. 3.3. i Aarhus. 

Målgruppen er medlemmer af KoU og repræsentanter fra solitære afdelinger, som arbej-

der med ældre- og sundhedspolitisk indflydelse.  

Tilmeldingen er lukket nu, men hvis man ønsker at eftertilmelde sig, kan man kontakte 

Karin Rosenquist på mail kr@aeldresagen.dk snarest muligt og senest tirsdag i uge 9. 

- Der er udarbejdet en håndbog om sundhedsråd målrettet de nye sundhedsrådspoliti-

kere. Find den på www.regioner.dk eller www.kl.dk. 

- Der er lavet nogle retningslinjer for brug af AI, som findes på Frivilligportalen. Vi skal 

benytte en brugerbetalt konto i ÆS regis og må kun prompte noget ikke person- eller 

virksomhedsspecifikt. Vi må ikke bruge billeder. Brug det til inspiration og tjek altid. 

- Organisatoriske kurser i 2026: 

   Formandskursus i maj og november (begge moduler skal tages). 

   Introkursus for nye bestyrelsesmedlemmer og frivilligledere d. 19.5. i Aarhus . 

   Styrk lokalbestyrelsen 17-18.6 i Vingsted og 29.-30.9. i Skanderborg. 

https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/nyt-paa-frivilligportalen/landsbestyrelsen-informerer
https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/nyt-paa-frivilligportalen/landsbestyrelsen-informerer
https://billeder.aeldresagen.dk/cdn/D55tykMzhxH7/nyt-fra-landsbestyrelsen-januar-2026-final.pdf
https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/nyt-paa-frivilligportalen/aeldre--og-sundhedspolitik
mailto:kr@aeldresagen.dk
http://www.regioner.dk/
http://www.kl.dk/
https://www.aeldresagen.dk/frivilligportalen/organisationsarbejde/lokalafdelingen/persondata/brug-af-kunstig-intelligens
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- Tine havde nogle refleksioner over oplæggene fra distriktstræf d. 28.-29.1. om hvordan 

vi sætter rammen for møder med stor involvering (se også præsentationen). 

 

 

8. Opsamling. 

Distriktsledelsen skal samle op på netværksdiskussionen og på gruppedrøftelserne  se-

nest d. 26.3.   

 

Der vil blive udsendt invitation til årsmøde i distriktet medio marts. Husk derfor at 

sende konstitueringen efter valg i lokalafdelingerne til ÆS hurtigst mulig så der kan 

trækkes en opdateret adresseliste. Informer også gerne Erik eller Dorthe om ændringer 

på formands- og/eller næstformandsposten. 

 

9. Tak for i dag. 

Erik takkede for et godt møde. 

 


